

МОСКВА. 11 декабря передали были обществу Любителей российской словесности Гиларьевским дипломом, выданный Гоголю на звание почетного члена Московского университета.

Сибирская жизнь. ХРОНИКА СИБИРИ.

Экспедиция барона Толля. 5. декабря, из Иркутск г. генерал губернатором, получена от начальника русской Восточной полярной экспедиции барона Толля телеграмма, поданная с 4-х "Зарь" 25 октября и переданная из Якутска 4 декабря, следующего содержания:

Обогнув 19 августа мыс Челюскина, достиг острова Вететта, но вследствие непогодного льда, пристать не мог; повернул в сторону Котломлю, 11 сентября съехал на льдику из хорошей гавани в Перинской губ. Здесь встретился с начальником вспомогательной партии Волососвичем. Сердечно благодарю за оказанное содействие экспедиции. Волососвич остается здесь на зимовку. Все благополучно, все здоровы.

Из Хроник Верхнеудинска. "Забавка" сообщает интересная сведения о деятельности местных винозаводчиков. По словам этой газеты, существуют дельцы, которые губило в Иркутске, назначают ссуды, в которых участвуют и забайкальские. Там до точности распределяют на каждого количество спирта, а затем наши местные воротилы, не мудрявя дукаю, накладывают по дню копеечки на 8 копеечек или, по просту сказать, по 2 рубля на ведро вина, называемого "столовым", когда оно ставится на стол, и поворотники, когда у пьющих его, роду воротит на сторону".

Томские гласные очень туго поддаются асианским думам, они не жалуются, даже для разубиения самых хитроумнейших вопросов; есть гласные, систематически пребывающие на заседаниях. На это явление обратил внимание г. Толбодский губернатор и предложил городской голове, чтобы о каждой пельчи из того или другого гласного записались протоколы, и небывший гласный должен представить данную о причине неявки, при чем дума должна давать свои замечания, насколько причины нелицитосостоятельны.

В виду поднятия дум на ржаную муку, томские инюперные заводчики с 3 декабря подняли цену на муку на 40 к. во ведр, при отовой муке.

Цены на хлеб в зерн. помещались в Троицком уезде, за это же понижение по сибирской железной дороге от Челябинска до ст. Пытухово. На станциях на линии сибирской ж. д. не мало лежат не отпущенного хлеба, из недостатка вагонов, вследствие усиленной отправки в Россию мяса, кожи, сала и др. жириных товаров.

Д. В. была доставлена обложка одного из сочинений петербургских журналистов, с адресом: такому-то, Владивосток на Амур. Написана географическая сводка о Валуев Далекого Востока!

Землеустроительная комиссия.

С 12 по 17 ноября в сел. Гутосово, Кайсановской волости, Томского уезда, происходили заседания землеустроительной комиссии, по рассмотрению проектов земельных и лесных надель, составленных чинами Алтайского землеустроительства за июль-август 1900 года и представляющих сельскому населению 25 селений той-же Кайсановской волости в марте этого года. Заседания комиссии происходили, под председательством старшего производителя работ Алтайской землеустроительной партии г. Ростовского, при участии следующих членов: производителя работ той-же землеустроительной партии: г.г. Маслова, Федоровского, Пытухова, Юнева, крестьянского начальника 4-го уез. Томского уезда г. Лосского, податного инспектора Горто-де-Горты, помощника управляющего тожских землевладельцев г. Тизанина, бывшего главного управления Алтайского округа г. Орлова. Рассмотрены были проекты следующих 25 селений: д.д. Таскелья, / та, Ефремова, Мыльцова, Саваново, Корнилово, Долгова, Ирибинская, Батынское, Осиновка, Сурково и прочее, Сурково крестьянск., с. Гутосово, д.д. Кудрино, Тугунык и прочее, Тугунык крестьянск., Кийск, Кукунов, Ворова, Шугаилово, Боготское, Корпусское, Матково, Усть-Камыска и поселок Томп. Число надельных дум по всем вышеуказанным селениям достигло 4830, из надель зарезервировано было всего этих селений 104.990 десят. земельной надель и 20.391 дес. в лесной надель, в среднем по 18 десят. удобной земли на каждую надельную душу мужского пола.

Комиссией были рассмотрены все указанные выше 25 проектов и утверждены, с весьма незначительными изменениями их в некоторых из них, при чем почти все изменения возникли вследствие заявления крестьян, и заключались в одном случае в уменьшение надель, вследствие отказа населения принимать новые членов, на некоторые изменения, против патентованной-длинной душевой нормы, в другом, — вследствие возбужденного населения ходатайства об отводе лишней земли против нормы на дорнренте, изменение заключалось в увеличении надель; во всех же остальных случаях допущенных комиссией изменений не отразилось на величине "ожидаемых надель", а потому ни о них не будем упоминать, а перейдем к более интересной стороне происходящих в сел. Гутосово заседаний землеустроительной комиссии.

Обращаясь к заявлениям сельских обществ, сданных ими через уполномоченных в комиссию, мы не можем пройти молчаливо те, что все эти заявления в подавляющем большинстве случаев заключались в ходатайствах об увеличении надель, на счет помык дорнрента. Некоторая сельская община, из числа уже надельных, основываясь на ст. 9 Высочайше утвержденного 31 мая 1899 г. положения о землеустройстве крестьян и инородцев, подорившихся в Алтайском округе, возбуждала пред комиссией ходатайства об отводе надель в большем размахе против составленных уже проектов, из виду того, что она уже давно согласна на дорнренте из этих обществ переселенцев. Комиссия, однако, руководясь заявлениями производителей работ, вытекающими из подробного изучения почвы и местных условий устройства селений, не нашла возможным по большей части удовлетворить эти ходатайства. При вынесении приговора, возбуждающих обществ ходатайств об увеличении надель, между прочим, обнаружилось, а следовательно, в некоторых селения община, ходатайствовавших об увеличении надель, глубоко убеждены, что эти земельные участки, против 15-ти десятин душевой доли, со временем могут быть ими заняты за вновь зарождающимися душами мужского пола, и, таким образом, они обогатятся без дорнрента, а вместе с тем и сохранят за собой большую земельную площадь. Можно ли в некоторой мере удовлетворить эти ходатайства, что едва ли это окажется возможным, так как та-же ст. 9, упомянутого выше закона, гласит: "В течение

трех лет, со времени составления отводной записи, эти новые земли принимаются только по призыву призывателя..."

При рассмотрении проектов надель, представленных производителями работ, в комиссии возникли вопросы чисто принципиального характера, а потому мы находим уместным познакомить читателей "Сиб. Жизни" с некоторыми из них.

Общая важная заслуживает возбужденной комиссией вопрос о правах инородцев на самостоятельное наделье земли, если они проявляют охоту к сельскому хозяйству в одном селении. Поводом к обсуждению в комиссии этого вопроса послужила дер. Сурково, состоящая из крестьян Кайсановского общества и инородцев Кукуновской волостной управы 1-го уезда Томского уезда. Производитель работ, при проектировании надель, признал в д. Сурково для самостоятельного группы населения инородческую в крестьянскую и, подчинивсь общему согласию обоих групп, проектировал для надель особую для каждой, на основании ст. 1 главы. Основ. и ст. ст. 3 и 5 правил положения 31-го мая 1899 г. о помещальском устройстве крестьян и инородцев Алтайского округа. Комиссия, признав, что указанное выше положение равнозначит крестьян и инородцев в отношении надельной земли, но имея в виду ст. ст. 41—45 тома II положения о сибирских инородцах, приняв к заключению, что при землеустройстве производитель работ мог бы и не отстать с группой инородцев, как самостоятельной единицей, если бы для инородцев не существовало особого административного устройства, выходящего из-под власти крестьян. Другой интересный вопрос, подлежащий обсуждению комиссии, были земельные и лесные участки инородцев селений рассматриваемой комиссии района, не принадлежащих инородцам членами комиссии за последние годы, подлежащих зачету за несельские.

Село Гутосово. Не землеустроитель.

Корреспонденция. ВЪ ОМСКОЙ ДУМѢ.

О шестидесяти членах полиции.

Еще в программу дум, назначенных на поборское заседание в городской дум был поставлен вопрос о добавлении жалования пяти конным полицейским стражникам. Обсуждение этого вопроса было отложено до рассмотрения ситы на 1902 год. Попутно с этим, двое конных стражников, двенадцать помык объезды от города до ст. и обратно, вошли с просьбой в дум об увеличении их жалования, мотивируя тем, что в нынешнем году сильно повысились цены на продукты первой необходимости. Завья, окский земледельцев просить дум оставить и на зимнее время пять горючих, которые были заняты думой на лето-не время для охраны садов и кладбищ, так как востановления штата полиции мало. При этом просить об оставлении конных стражников, с помощью которых можно предотвращать заране скандаль митинг.

Возмущенные гласные доказывают, что в Омск есть надобность в конных стражниках, так как никогда не бывает скопления народа. Что-же касается двух конных стражников, охранявших путь от города до железной дороги, то из за ночные часы езды достаточно того числа, какой они получают, так как днем они могут еще ехать запряги.

Некоторые гласные доказывают, что, если бы конных стражников, например, было бы физическая возможность работать какому-нибудь работ.

На последнее заявление гласных, городской голова долужал дум, что, как уже известно, конные стражники, послы своих помык объездов, еще и днем вывозят разный полицейский обозначения, а также по несколько часов терпят в ожидании дождя.

Дума постановила отклонить просьбу стражников об увеличении их жалования и про...

си полицейского не возлагать на этих стражников никаких занятий, кроме тех занятий, для которых они городом и назначены.

Г. Яковлев предлагает самой дум выдать стражникам жалование и платить им, так как если только при таком способе будут люди охотнее в их заступать. "Человек будет получать больше не потому, что он лучше самого чистый, а потому что он действительно достоин."

Некоторые из гласных поднимают вопрос, что лучше: увеличивать жалование городским или увеличивать число их? Городской голова доказывает дум, что ему несколько раз предлагали полицейскому, что на эти жалование ему жалеть хороших людей нельзя, что, благодаря этому, оставив нижних полицейских чинов весьма жалкими.

Кто-то из гласных выражает удивление, откуда нажаловались отстать от такого маленького жалования.

Обладалмы, что каждый митинг есть одна из дум свободы вакансий городским. Отчего и пожелали отстать.

Вопрос о городском дум постановила отклонить к концу рассмотрения ситы на 1903 год.

В. А. Митрев.

Почтовая инертность.

В конце 1898 г. среди интеллигенции с. Омска Висского уезда, Томской губ. возникла хорошая и полезная для края мысль об учреждении в Омутайе почтового отделения. В короткое время среди местных жителей, а главным образом, среди русских торговцев, немало заинтересованных в этом деле, было по подписному листу собрано сума до 400 р., 140 руб. из которых тогда же — внесены в билеко казначейства, и обещание в течение первых 3 лет канцелярия почтового отделения. Была подана подходящая квартира для предполагаемого учреждения и даже было заключено с товарищем дома контракт; словом, было исполнено все главное, что требуется в этом случае формы. После отправки, куда следует, письменного ходатайства об этом вопросу, оставалось только ждать благоприятного разрешения.

Между тем, ходившая переписка по этому делу постепенно в конце концов митинговую крестьянскую начальнику, для вырешения их вопроса относительно безлатной перевозки на вокзак лошадей (из количества дум пар в неделю вперед и обратно) почты от с. Алтайского, где находится почтовое отделение до Омутайа, на расстоянии 175 вер., приняв в это-же пространство ходить три станции, на протяжении 70 вер., содержащихся на счет каминов, которые уже давно заключены в контракты с своим владельцами особый параграф о перевозке почты. Служебные, относительно этих станций не достало было бы никакого затруднения. Оставалось только только разрешить содержание двух других станций, что с введением почты, они освобождает от города большей части существующей машины и в том-ли на ежедневной перевозке сотников и стражников, от чего теперь, и особенности в этом году, по случаю работ по проведению почтового тракта, разделяет поэтат станциям ст. и безлошадной рота. И потому, во время бытности в начале года торговки, сданными бы только обходить пред собранными подричниками о новом требовании от содержания стаций. Можно вполне уверенно сказать, что это новое требование не поставило бы ни в малейшее затруднение, как напаметел, так и личному, и с высылкой прибавки платы за содержание стаций. Тем более что на такие торги всегда является немалое число охотников, которые в этот случай друг перед другом сбивают стоимость платы. В подтверждение этого, можно указать на вышеупомянутую казначейства стация (Омутайа, Усть-Кепы в Камыска), где новый параграф в контрактах не потребовал увеличения годовой платы владельцам, которые бывають такие-же крестьяне, как и на других стациях. Но администрация, ввиду нужды и интереса поручен-

ного ему края, не пукался в дальние обещания, сданным лицам только зарок, — будущи-ли они безлатно перевозят почту. При таком зарок, вполне естественно, конечно, отужина, совсиль перешагнувшего значение почтового отделения, хотя бы и для одного ящика, ждать ответа "нет".

После этого дело об открытии почтового отделения в Омутайе, как и д. б., пошло из канцелярии крестьянского начальника с исполнением его отговорок, за подписью и Ж. у. губернское правление, как законченное безлошадной и формальной перепиской.

В настоящее-же время необходимость почтового отделения ощущается все больше и больше. Помимо частной корреспонденции, здесь отходить и приходит масса казенных писем, потому что, кроме таковой, здесь и ходит: резиденция благочинного церкви алтайской миссии, ставного пристава, ветеринарного пограничного штаба и в последние время открыл медицинский пункт. Из доставки в алтайское почтовое отделение этих писем уморивших срочных и экстренных писем, по крайней мере, четыре раза в неделю командируются: сотники, нарочные и стражники. Кроме собственно Омутайа, из почтового отделения заинтересованы и все кругом лежащий край, хотя и небольшой населением. Чужие торговцы, с открытием почтового отделения в Омутайе, намерены на свой счет продолжать из Омутайа почтовый путь до места своей торговли. В этих видах им теперь установлен особый сбор с каждого из своего общества, получающего заграничный (из Монголии) паспорт. Насколько неудобно помык в этот край проталкивание почтового сообщения, из селения трава-бы медленности получения известий, сказать такой случай.

В одном из уголок этого обширного края (Чолымская волость) в августе окончили в 1894 г. 20 сот. Государя Императора Александра III было получено лишь в конце января следующего 1895 г. Это вполне естественно. Так как совет перешагнувший камины-станциях, получая лошадей в экстренную корреспонденцию "пятую суму" заключать не в силу и делается благоприятного случая, когда забдет какое либо грамотное лицо: писарь, стражник или торговец. К ним он обращается за протекцией адресов и, согласно их указанию, отправляет и б. и покуда уже хранившиеся пакеты на следующую стацию, где повторяется таже операция. Если так обстоит дело с казенной корреспонденцией, то относительно частной и говорить не приходится. Достаточно указать, как факт, на следующий случай. В не так давно году, всего лишь 7 лет, помню эту стацию пришлось оторвать из Варнаул в Омутайа, на расстоянии 400 вер., простое письмо, которое пришел на этот адрес через... 17 писем и 8 дней. В настоящее-же время, тот-же случай и не д. б., то только для Омутайа, сравнительно счастливее, благодаря хорошему, благодаря любезности тажею начальника ставного пристава, отправляющего на почту своих стражников, могут послать и получить через последних свои корреспонденции. А над остальными же населением митингов района никто не спрашивает, не выслушивает их, а потому...

Когда-же выше почтово-телеграфное отделение будет отграничено на пунктах поселения, а в данном случае так, пожалуй, можно сказать и на общегосударственном пункту, так как Омутайа, по своему расположению близ Китая, имеет для государства весьма важное значение.

В. Искв 12 октября 1901 г.

С. Троицкое Ташкентской волости. (Хроника). Осенью на Шиншиневе гребет по уклону р. Икеса, перешаг в 60 и более от нашего села появилась масса лова. Несколько штук уже помык в ами, выкопанные там одним нашим крестьянином для ловли лосей года два тому назад. Многие отомык, как только прослышали про это, двинулись туда с собаками. Все убиты, что они возвратились с хорошей добычей. К сожалению, лосня у нас не является в quantity...

есть одним торговцем и управляющим заводу рублей по 5 за штуку; мясо совсем не покупается. Правда не одна лосня у нас окупается за бесценок. Напр. самая лучшая медвежья, обыкновенно, покупается вышеназванным лавкой рублей за 10—15, тогда как Томск такая штука 30—40 р. Вот где наживаются без труда папашаи.

4-го октября в нашем сел. в. Семенов завелся "веревка". Пока еще не было дивья, пришла партия и начали безобразничать. Потом она сорвала ворота у С-на и стала их вить в речку, за воротами последовали двери в т. под. Завья, разломал печь, затопил печь. Ибо наполнился дыном, все задымилось. После этого началось драка, и долго еще продолжались подобия общими безобразия. Жаль, с жидкими дум и нас стало хуже и хуже. Драки, ссоры почти прекратились уже. Деруся парня, деруся родственники, деруся и скандально ругаются интеллигент и лица, которым сданным было пребывать все это.

Мы не знаем, что наши кулаки возбуждают ходатайство об отводе из другого места проживающего в сел. Г. —а, как опасного для них корреспонденции. Этот действительный мотив, конечно, замаскирован. И считая своей обязанностью заявить, что Г. —а-кому не принадлежит ни одна корреспонденция из помещичьих в газет "Сибирская Жизнь".

Из с. Кокенкино, отстоящего от Томска верста на 75, нам сообщают о следующем земском преступлении. 2 декабря торговцев этого села Мотовилов вернулись из Челябинска из победка в Томск; выпить еще с пришедшими из пуну гости, они со всей своей семьей захотели спать. На утро сел Мотовилов был найден в безжалостном состоянии, а его жена, сина 15 лет и ребенка — девочка убиты. Подозревают в убийстве надеть на работника Мотовилова, который везет, а вместе с ним везет и масса товаров, разного имущества и наличных денег. Все это было унесено на лошади и на санях Мотовиловым же. На этот совершена преступления остался окрестный торгов, принадлежавший также селу Мотовилову.

Речь проф. М. Г. Курлова на могиле Н. И. Наумова.

Дорогой Николай Иванович, позволю мне, твоему другу, сказать тебе последние слова, прежде чем холодная земля навсегда скроет тебя от света.

Уже не в молодых годах, годясь от нас; тяжелой болезнью уже давно подтачивая твою силу, ты не смотря на все слабое, изученное дело, ты старался сохранить из себя до самого конца свободу, волю, отечественную думу. Ты раздался, как ребенок, когда кака либо свѣтлая струя пробивалась из жили твоей родины в север твои орacles каждак раз, когда ты узнавал о ней то или такое, что не отдало бытвям твоим возривания, чудным надеждам. И ты не оставался в таком иную простую зритель, а всегда являлся, хотя бы твоим отлучке пером, принес ты посланную волю, ириде глубины дум, что в гласности и деятельности своей делал заботу счастья и развития родины. И лишь одна раз и то только в последние минуты жизни ты, как бы, услышав из этой вѣры, почувств ит сказать тебе это над твоими гробом: гласные, гласные и быть, тольк чать другам, хотеть другим слушать прирчвор и вот улетая одним — встан забытой". И ты, Н. И., эти твои слова далеки от правды. Подобно же так же чистых, выходящих уювь из нашей России, из тому-же тебе никто не забыл и память о тебе навсегда останется в русском обществе, в русской литературе. Как яриб, собравший представления, определяющего, народного выражения имен литературы, ты создал себя в ней почтено кистю и невольно, очень невольно из нас, уходя из жизни, могуть утешиться мыслью, что, подобно тебе, успел навсегда

Къ экономической жизни сибирского казачья войска.

За последние годы в экономической жизни сиб. казачья войска замечается кризис. Недорог не оставляет казачьи селения, сданными в них являются хроническими, и эти земельные хозяйства не есть близкие благополучия казачья, но за отступлением другого, каждак такой рекорд тяжело отражается на всей хозяйственной жизни; его положение становится безвыходным, из которого единственный выходы — казенная помощь. После прошлогоднего неурожая, войску пришла с прибавку, в январь мыши. Год, сданным из общего войскового капитала 108 тыс. руб., на покупку хлеба вострадавшему населению и 4 тыс., на выдачу безвозвратных пособий учащимся станицам и п-ековским школам. Вышедший неурожай снова оставил большую часть казачья населения в тяжелое положение и 4-го октября сданным второй заем из войскового капитала в 170,200 р. 32 к. на покупку хлеба населению 3-го отряда **). Кто знает — может быть — весной поболотеет новое население, а сел 1902 году будет такой-же, как нынешний, — казачье население будет поставлено в безвыходное положение.

Но если-бы мы знали теперешней печальной действительности и стали а priori рассуждать об экономической положении сибирского казачества, то, вероятно, пришли бы к противоположному выводу. Известно, что казачья-старожилы брали, они владели богатейшими участками земли, при чем на этих сторонах встали положения (из сравнения с крестьянами); в их руках черная почва пошла по обе стороны линии сибир. ж. д. и богатейшие станицы на судоходной Иртышу. Все это, казалось, должно было способствовать развитию земледельческого и скотоводческого хозяйства, особенно за последние время, когда сина Запад. Сибиря, благодаря

*) Вост. вестн. войска № 1. **) Восток № 42.

лучшая плодородия и удобная местность, как влпр. Алтайский, Кийский в Кокенкинский округи, земледельцы, как показывает подробная история казачья хозяйства — не разнились и не пришло к тем положительным результатам, которые бы можно ожидать. Дело было — немской культурный уровень населения помык научно воспользоваться богатыми дарами природы. Обидно и стыдно сознаться, — говорит В. Островья, — что эта чудная природа, этот райский уголок (Кочетовский уезд), где буквально текли молочная рыба с иссальными берегами, помык в руки переселенца-казака, превратился в пустыню. Девшая природа не оказала на него никакого благотворного влияния, не одушевила его, а сданным, наоборот, более грубым и диким и быжато труженика крестьянина — парня перешаг в хитиную и аналитича казак **).

Наконец, как на последнюю пометку надо сказать сельско-хозяйственную культуру административных путей, сданным указать на постановление 14-го депутатского собрания Сибирского войска (из 1897 г.), которое рѣшило надѣлать казачья школы 30-ю десят. земли для устройства очитых полей и огородов.

Несомненно, что вопрос о развитии сельского хозяйства у казачья выдвигается всякий раз несоответствие их действительного экономического положения с тем, какое должно бы быть у них, как главных собственников наиболее плодородных земельных угодий по Иртышу и линии железной дороги. И депутатское собрание не без основания ставило рѣшение вопроса о благополучии казачья населения из связи с сельско-хозяйственным образованием. Т. д. и в эти сожалеваем, и на этот раз вышка оказалась безплодной; сельско-хозяйственная планция не получила начального толку — были слышны членов 1-й поименной экономической недоимки войска, и это положе сельско войсково управление и совсиль отказались от приведения из исполнения упомянутого рѣшения. И рѣшало удержать почетных дѣателей войска, что направило они сжалили необходимость своего постановления на теперешней состав ученого

*) Земельные и земельные сборы, казнач. войска * труды войска-экон. общ. 97 года из. 4.

начальник школы — подобная затѣя (как и все вышеупомянутая административная пометка) — все равно никогда не привели бы существенной пользы населению. Попробуй этому — экологический опыт земств. Оно тоже когда-то желало, что его учителя будут не только учить детей грамоте, но и заниматься при школах райональными земледельцами, для получения крестьян. Досужная фантазия таковых кабинетных друзей народа чего только не хотела видеть в учителях и образованном парня и скотовода и садовода и огородника и пчеловода, земледельца, столяра, ткача, портного, ветеринара, табачника, врача и т. п. Все это думали возложить от одного за-того учителя, которому дають иппеускую плату! Нечего и говорить, что подобный утопический пожелания не имели места в практической жизни. Суровая действительность показала, что называемые народному учителю разным необычным занятием только вредит практическому делу учителя; а если где он обращается в хорошего пахари, или какого-нибудь "вода" — так и школьное дело велось так плохо, что ему приходилось отказываться от мѣста.

Так что проведение в жизнь постановления депутатского собрания было-бы повторением неудачной попытки земств — дешево заработать экономическую нужду казачья — и не пришло бы положительных результатов, даже в том случае, если-бы в казачьих школах были подходящие учителя. Напомним, что, посто экономическое кризиса 80-ых годов, сельско-хозяйственную открывала сельско-хозяйственные школы; но опыт показал, что и эти школы не могут исполнять такой мирской программы, как распространение на народ основательного сельско-хозяйственного знания. И казачья бы, что опыт земства должен был раз и навсегда убедить терпеть дѣателей из следующего: 1) явное назначение учителя — воспитание и обучение детей на вполне равное само по себе, что всякое другое побочное занятие отбрасывает на нем весьма неблагоприятно, 2) образцы сельско-хозяйственных занятий которые получаются за 1—2 года из некоторых учительских семинариат или на иппеуских курсах, — никогда не дадут во рѣчь учителя такого предмета, который можно бы было улучшить эк-

номическое положение населения, являющееся результатом чина ряда сложнейших исторических условий и 3) прогресс сельско-хозяйственный (как всякий другой), возможен лишь только на почве широкого развития народного образования. Так что нечего и думать, что казачья начальная учительская сданным когда-нибудь помык сельско-хозяйственной культуры; из этого отношения надо оставить на него всякую надежду. — Как видим и в этот последний раз, представители казачества подоман их наравлению вопросу, как-то, с боку и слева, а по этому не дали удовлетворительного рѣшения и не указали выходы из тупикового положения.

Идѣе искать главную причину, которая является казачью до сих пор серьезно является хозяйством вообще и в частности безхозяйственностью, что является еще извечный свой своего тупикового положения наибольшую выгоду?

Эта причина кроется, главным образом, в тех исторических условиях, из которых поставлены казачья дядья. Один из образованных представителей казачья войска Ф. Н. Усов писал когда-то (в 70-х годах) по этому вопросу: "В прямой зависимости от военнослужебной повинности, неизбежающей казачья вост неподдельный образ жизни, — избыточество требуется продолжительности усилий и систематическою трудом — не получило приобладательной роя из домашней экономии казачья семьи. Оно развивалось очень медленно и казачья, занимающиеся им, не смотрят на него, как на важнѣйший источник своего обеспечения. Тот, кто ищет возможности, всячески избѣгать помык с собой и плуток, пользуются дешевой рабочей силой кирки". *)

Дуже говорить, не так давно, теперешний предѣлитель войскового правления г. Катапанев, характеризуя казачья и его жизнь в земледельцы: "Все, сколько-нибудь оборотистые мѣщане и казачья, даже и не имеющие свободных денег, всегда прибѣгают къ дешевой работникам или кирки". **)

Так что если за последние годы казачья и стали заводят кой-какую хозяйство, то лишь потому, что иван из своим услужливому чиновничьему пролетариату ("дѣятелю") из кирки, который, ил буржуазный смысл, из да куска хлеба готов был кружить дум работать на казачья. Ина потому, что общие свободной земли давало ему возможность совсиль не работать — не слыть ни мать, но собирать ее жатину т. е. сданным часть земли на аренду и брать за это натурой (или за обработку) Топорный казак — это помык, но должник не разумный и перасчитанный; не видящий выгоды из своих богатых помык, в только рѣстачет их с каждак годом все больше и больше.

Д настоящего времени казачья не завои прочими хозяйствам (за весьма рѣдкими исключениями); в большинстве случаев их хозяйства так неустойчивы, что первы-же неурожай ставит их в безвыходное положение. Когда промла по казачья землях сиб. ж. д., можно было ожидать, что прилагающее из них население воспользуется преимуществами своего положения; но оно, помык, еще более отворилось от земледельца и стало извлекать выгоду другим, небые прямым, но легкими способами: — заработки на аренду земли и т. п. Надежда казачья окривлялся — говорит В. Островья — дорога для него полную возможность быть снова ситым и пылым, без особой затраты кусковой силы на земледельца. Вот уже два года в окрестках "Горькой линии" — не сжалеваем источник своего обеспечения. Тот, кто ищет возможности, всячески избѣгать помык с собой и плуток, пользуются дешевой рабочей силой кирки". *)

*) Статистика, описание Сибир. казач., войска стр. 137. **) Безхозяйственность из Велдунгов — Запад. З.-С. Ост. Европ. Общ. — из. XV, стр. 26.

Статистическими данными показывать, что за последние годы число казачья хозяйства увеличилось на 50%; и причиной этого, по мнению Островья, является не последние неурожай, а перасчитанное и "рабочиническое" ведение казачья хозяйства и вообще извлечение казачья земледельца. Конечно, нельзя исключать сокртение хозяйства "засухой", "кобылкой", "дородной бошкой", как эти скляном объясняют многие казачья дѣятель, — темь бод

*) Земельные и земельные сборы, казнач. войска № 4, стр. 62.

передать свою душу, свои сны, свои мысли... Томская хроника.

Томская хроника.

Завтра, в 9 час. утра, в Военно-судебной палате... Подписка на памятник М. И. Глинки.

О составлении уставов обществ... Общее собрание членов Товарищества при кафедре Биологии.

Сегодня:

Общее собрание членов Товарищества при кафедре Биологии.

Театр и музыка.

Из записной книжки рецензента.

Трудно читать, описывать свои впечатления от беседы... Урсус мусикалс.

Письмо в редакцию.

Милостивый государь, господи ректор! В № 266 «Сибирской Жизни» была помещена заметка...

Русская жизнь.

ВЗВОТЫ И ФАКТЫ.

Самозванная царица. Недавно в Троицком окружном суде...

Библиография.

Фидангус, преподаватель гимназии... Заграничная хроника.

Заграничная хроника.

Южная Австрия. (Слухи о болях Китченера). Из Гагги передают...

Справочный отдел.

ПРИЕМЫ АМБУЛАТОРНЫХ ВОЛОНТЕРОВ.

По внутренним болезням: агония в субботу от 12 до 2 ч....

уши? чашка опасна. «Уж не аппарат ли?» задает глубоководный вопрос...

Ночью 12 декабря, в 12 часов дня: температура - 23° по Р.; облачно; небольшой ветер.

Полдень: ребенок, 12 декабря томской мид. О. М. на подножке на паровозе...

12 декабря, в 2 часа дня, проинформирован по Записной книжке И. И. Колосова...

Сегодня:

Общее собрание членов Товарищества при кафедре Биологии.

Театр и музыка.

Из записной книжки рецензента.

Трудно читать, описывать свои впечатления от беседы...

Письмо в редакцию.

Милостивый государь, господи ректор! В № 266 «Сибирской Жизни» была помещена заметка...

Русская жизнь.

ВЗВОТЫ И ФАКТЫ.

Самозванная царица. Недавно в Троицком окружном суде...

Библиография.

Фидангус, преподаватель гимназии... Заграничная хроника.

Справочный отдел.

ПРИЕМЫ АМБУЛАТОРНЫХ ВОЛОНТЕРОВ.

По внутренним болезням: агония в субботу от 12 до 2 ч....

колебание, обращаясь с рывком к пароду. Она говорила что путешествует уже 24 года по землям русской, желая ознакомиться с жизнью русского народа...

По предложению прокурора, еще до судебного заседания, Лещина была свидетелем в отношении умственных способностей. Эксперты, местные врачи, признали Лещину помешанной на религиозной почве...

Председатель медико-хирургического общества, лейб-хирург проф. Н. А. Вельяминов на годовом собрании общества проинес речь...

прошлое большое значение в чашке публики. Нависание таинственно и было, оно возбуждало внимание читателя...

В 1805 г. тамбовская и московская полковые жандармы и казачья д-ра Д. П. Чертова продела...

Письмо в редакцию.

Милостивый государь, господи ректор! В № 266 «Сибирской Жизни» была помещена заметка...

Русская жизнь.

ВЗВОТЫ И ФАКТЫ.

Самозванная царица. Недавно в Троицком окружном суде...

Библиография.

Фидангус, преподаватель гимназии... Заграничная хроника.

Справочный отдел.

ПРИЕМЫ АМБУЛАТОРНЫХ ВОЛОНТЕРОВ.

По внутренним болезням: агония в субботу от 12 до 2 ч....

по предложению прокурора, еще до судебного заседания, Лещина была свидетелем в отношении умственных способностей. Эксперты, местные врачи, признали Лещину помешанной на религиозной почве...

Председатель медико-хирургического общества, лейб-хирург проф. Н. А. Вельяминов на годовом собрании общества проинес речь...

прошлое большое значение в чашке публики. Нависание таинственно и было, оно возбуждало внимание читателя...

В 1805 г. тамбовская и московская полковые жандармы и казачья д-ра Д. П. Чертова продела...

Милостивый государь, господи ректор! В № 266 «Сибирской Жизни» была помещена заметка...

Русская жизнь.

ВЗВОТЫ И ФАКТЫ.

Самозванная царица. Недавно в Троицком окружном суде...

Библиография.

Фидангус, преподаватель гимназии... Заграничная хроника.

Справочный отдел.

ПРИЕМЫ АМБУЛАТОРНЫХ ВОЛОНТЕРОВ.

По внутренним болезням: агония в субботу от 12 до 2 ч....

Министерство финансов признало возможным допустить, в виде временной меры на один год, беспроцентный аванс в Россию из-за границы градоустроителей.

Министерство народного просвещения разъяснило, что вопрос о разрешении учащихся из средних учебных заведений, не могущих поехать по большим классам...

Заграничная хроника.

Южная Австрия. (Слухи о болях Китченера). Из Гагги передают...

Справочный отдел.

ПРИЕМЫ АМБУЛАТОРНЫХ ВОЛОНТЕРОВ.

По внутренним болезням: агония в субботу от 12 до 2 ч....

Министерство финансов признало возможным допустить, в виде временной меры на один год, беспроцентный аванс в Россию из-за границы градоустроителей.

Министерство народного просвещения разъяснило, что вопрос о разрешении учащихся из средних учебных заведений, не могущих поехать по большим классам...

Заграничная хроника.

Южная Австрия. (Слухи о болях Китченера). Из Гагги передают...

Справочный отдел.

ПРИЕМЫ АМБУЛАТОРНЫХ ВОЛОНТЕРОВ.

По внутренним болезням: агония в субботу от 12 до 2 ч....

